Информация о итогах
городской краеведческой игры для учащихся 1-4 классов «Я - тагильчанин»

за 2018-2019 учебный год.
Городская краеведческая игра «Я – тагильчанин» проводится для учащихся 1 – 4 классов в целях гражданско-патриотического воспитания учащихся, создания условий для становления и развития гражданской позиции младшего школьника. К краеведческому поиску привлекаются семьи учащихся. Игра проходит во взаимодействии с различными учреждениями и организациями, содействие оказывают музеи и библиотеки города.  
В этом учебном году более 14 000 учащихся начальной школы из 61 образовательных учреждений  принимали участие в Игре.  
Городская краеведческая игра «Я – тагильчанин»  в 2018 – 2019 учебном году проводилась в 20-й раз. 

Ежегодно предусматривается определенная тема, связанная со знаменательными событиями города и страны. 
Тема Игры на 2018 - 2019 учебный год - «Здоровые дети - будущее Тагила» - посвящена 175-летию П.В. Кузнецкого, 130-летию ГБУЗ СО «Демидовской городской больницы», 100-летию скорой помощи.
В общеобразовательных учреждениях педагогами, ответственными за проведение игры, организован краеведческий поиск по направлениям игры:

· изучение истории тагильской медицины 

·  знакомство с современными медицинскими профессиями (экскурсии в медицинские организации, встречи с медицинскими работниками, рассказы и др.);
· знакомство с профессиональной деятельностью тагильского врача П.В. Кузнецкого;

· знакомство с основными компонентами культуры здоровья и здорового образа жизни (гигиена, питание, режим дня, учебы, отдыха, двигательной активности, эмоциональной разгрузки);

В каждой школе  прошел конкурс исследовательских работ по темам:

«Вклад Демидовых в развитие медицины Нижнего Тагила»

«Тагильские медики»

«Медицинские учреждения города»

«Медики в моей семье, династии»

«Секреты здорового образа жизни в моей семье»»

«Здоровое питание, витамины» 

«Медицинские инструменты и процедуры через века»

«Аптечный огород»
Лучшие интереснейшие проекты представили 13 школ — победители районного этапа. Ребята исследовали историю здравоохранения города, скорой медицинской помощи, влияние продуктов питания на организм, а также свои медицинские династии. Были представлены уникальные фотографии, документы, сохранившиеся в семейном архиве, старейшие из них датируются 1730 годом. Члены жюри, среди которых были представители медицинского и педагогического колледжей, музея истории медицины Демидовской больницы, врачебно-физкультурного диспансера, краеведческого музея, Центральной библиотеки, отметили высокую практическую значимость всех представленных школьниками исследований. Победители конкурса:

1 место — МАОУ Политехническая гимназия, МАОУ лицей №39, МБОУ СОШ №64.

2 место — МБОУ СОШ №10, 144, 20, 36, 41, 95, МБОУ СОШ №32 с углубленным изучение отдельных предметов.

3 место — МБОУ СОШ №56, 58, МАОУ СОШ №5 с углубленным изучение отдельных предметов им Г.Н. Зайцева.

В этом учебном году в рамках игры «Я-тагильчанин» прошел конкурс творческих проектов «Спортивная переменка», посвященного 95-летию физкультурно-массового движения в Нижнем Тагиле. Конкурс  был направлен на формирование у младших школьников навыков здорового и безопасного образа жизни, ценностного отношения к своему здоровью через организацию спортивных перемен. Лучшие школы города – победители районного этапа конкурса – выступили с защитой своего комплекса упражнений и социального плаката «Мы за здоровый образ жизни». Каждое выступление отличалось выдумкой и оригинальностью. Дети показывали динамичные разминки, зарядки для ума – специальные упражнения для развития межполушарных связей. Яркие плакаты, выполненные в самых разнообразных техниках, были направлены на профилактику вредных привычек и пропаганду ЗОЖ. Членам жюри, в состав которого вошли инструктор международного класса, преподаватель по фитнесу и аэробике; инструктор по лечебной физкультуре; сотрудники врачебно-физкультурного диспансера, Музея изобразительных искусств, Центральной библиотеки, было очень сложно выбрать победителей. По итогам набранных баллов места распределились следующим образом:
1 место — МБОУ СОШ №64, 10, 69, 144.
2 место — МАОУ НОШ №43, МБОУ СОШ №30, 32, 55.

3 место — МБОУ СОШ №71, 45, 49, 66, 8, 36, 41.

В каждой школе прошли совместно с родителями семейные соревнования «Мама, папа, я – здоровая семья!» 
Ежегодно в рамках игры «Я - тагильчанин» проводятся «Шахматные баталии». Шахматный турнир является одним из этапов спартакиады школьников в рамках Всероссийских спортивных соревнований "Президентские состязания" и "Президентские игры". В турнире участвовали 197 учащихся 1-4 классов. Победителями турнира  в этом учебном году стали 

1 место – МБОУ СОШ №32 с углубленным изучением отдельных предметов
2 место – МАОУ гимназия №18
3 место – МАОУ Политехническая гимназия 
17 апреля 2019 года в Нижнетагильском музее изобразительных искусств состоялось открытие выставки “Мы за здоровый образ жизни” в рамках городской краеведческой игры “Я – тагильчанин”. В каждом образовательном учреждении учащиеся рисовали плакаты, но на выставку прошли лучшие из 17 школ города. Дети постарались изложить свою точку зрения на видение здорового образа жизни. Плакаты получились яркие, содержательные, все они пропагандируют здоровый образ жизни, спорт, правильное питание, прогулки на свежем воздухе и, конечно, отказ от вредных привычек.  Победителями конкурса плакатов стали:

1 место – МБОУ СОШ №69

2 место – МБОУ СОШ №41

3 место – МБОУ СОШ №8, МБОУ СОШ №45, МАОУ НОШ №43, МБОУ СОШ №71, МБОУ СОШ №66, МБОУ СОШ №33

Все авторы работ получили сертификаты участников выставки.

Выставка “Мы за здоровый образ жизни” работала с 17 по 30 апреля  2019 г.

По итогам городской краеведческой игры « Я - тагильчанин» для учащихся 1-4 классов за 2018 – 2019 учебный год стали:

1 место – ОУ №  32, 10, 69, 41, 36, 5
2 место – ОУ № 95, 55, 20, Лицей 39 ,8, 144, 45, 71, 64
3 место – ОУ № 56
В целом игра 2018 – 2019 учебного года реализована в полной мере. Совершенствуются формы и методы ее проведения, было представлено много новых интересных форм подачи материала. Итогом года стало осознание юными тагильчанами нужности и важности  сохранения своего  здоровья.
Игра объединяет педагогов, учащихся, родителей в познании истории нашего города, изучении его традиции.
