Положение
о городской акции «Всем миром за жизнь детей»,
посвященной Всемирному Дню памяти жертв ДТП

1. Общие положения
Городская Акция «Всем миром за жизнь детей» (далее Акция), приуроченная к Всемирному Дню памяти жертв ДТП, проводится в с 15 по 19 ноября 2023 года в образовательных учреждениях г. Нижний Тагил в соответствии с перспективным планом МАУ ДО ГДДЮТ и комплексным межведомственным планом управления образования и ОГИБДД МУ МВД России «Нижнетагильское» на 2023 год. 
Акция призвана содействовать:	
· профилактике дорожно-транспортного травматизма;
· привлечению внимания общественности к проблеме высокой смертности и травматизма на дорогах;
· гражданско-патриотическому воспитанию молодежи;
· популяризации детского общественного движения «Юный инспектор движения».
	
2. Организаторы Акции
		Организаторами Акции являются: Городской координационный центр (КМЦ) по профилактике ДДТТ МАУ ДО ГДДЮТ и отдел пропаганды безопасности ОГИБДД МУ МВД России «Нижнетагильское».

3. Участники Акции
В Акции принимают участие все образовательные учреждения г. Нижний Тагил: представители школьных отрядов ЮИД, учащиеся, воспитанники дошкольных учреждений и их родители, педагоги ОУ и все желающие.
   Количество участников не ограничено.

4. Содержание Акции
     Мероприятия к Всемирному Дню памяти жертв ДТП необходимо провести во всех образовательных учреждениях в классах, группах в любой доступной форме - классные часы, беседы, мастер-классы, дополнительные занятия по ПДД, викторины и соревнования, радиопередачи. Театрализованные представления, выступления агитбригад ЮИД, обращения к участникам дорожного движения демонстрируются в видеозаписи и аудиозаписи в классах, группах, инфозонах, можно привлечь к участию в мероприятиях родителей, членов Родительских патрулей (аудио- или видеообращения). 
         Для оформления инфозон, стендов использовать изготовленные ранее листовки, открытки в форме сердца или по своему выбору, на которых написано свое пожелание о безопасности на дорогах и слоган акции «Всем миром за жизнь детей!».
[bookmark: _GoBack]                   Для увеличения количества участников акции и привлечения внимания жителей к проблеме высокого уровня травматизма на дорогах, отряды ЮИД под руководством педагогов, руководителей отрядов ЮИД организуют публикации на сайтах ОУ, на страницах отрядов ЮИД и образовательных учреждений в социальных сетях, в СМИ о проведенных акциях на улицах города или любой другой выбранный формат участия.
                   17 ноября 2023 г. в 12-00 во всех образовательных учреждениях объявить Минуту молчания                    (рекомендуется использовать возможности местной радиосвязи).
                   Учащимися могут быть подготовлены выпуски школьных газет, листовки, видеоматериалы, выпуски школьного радио и т.д.
        Для участия в городской Акции «Всем миром за жизнь детей» просим вас предоставить 3 фото и короткий текст о проведенном мероприятии с пометкой «Акция» до 24 ноября 2023 г. на эл. почту: rimma121nt@mail.ru



